
 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ, ΚΕΝΕΝΤΙ 23, ΛΑΚΑΤΑΜΙΑ, 2314 ΛΕΥΚΩΣΙΑ, ΤΗΛ. 22403450  

‘ΕΚΦΡΑΣΗ’-ΤΕΥΧΟΣ 22:  ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2016 
1 

 

Έκφραση  

   Τεύχος Αρ. 22: Οκτώβριος-Δεκέμβριος 2016 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

  

ΠΑΡΕΛΑΣΗ 1ΗΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2016 
 

Η Πολιτική Άμυνα συμμετείχε στη φετινή παρέλαση για την ανεξαρτησία της 
Κυπριακής Δημοκρατίας με 
α. Άγημα σημαίας (ΠΕΔΠΑ Πάφου) 
β. Τμήμα Α’ Βοηθειών (ΠΕΠΔΑ Λάρνακας), που συνόδευαν ανάπηρους πολέμου 
γ. Τμήμα Διάσωσης (ΠΕΔΠΑ Αμμοχώστου) 
δ. Τμήμα Α’ Βοηθειών (ΠΕΔΠΑ Λευκωσίας) 
ε. Έξι οχήματα (ΠΕΔΠΑ Λεμεσού)  
 
Ο Υπουργός Άμυνας Χριστόφορος Φωκαΐδης  εξέφρασε γραπτώς, στις 3 
Οκτωβρίου 2016, προς τον Αν. Διοικητή Πολιτικής Άμυνας, «… ειλικρινή 
συγχαρητήρια για την άψογη εμφάνιση και διέλευση των Τμημάτων της 
Πολιτικής Άμυνας κατά τη διάρκεια της Στρατιωτικής Παρέλασης της 1ης 
Οκτωβρίου 2016, που πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια των εορτασμών για την 
56η επέτειο της Ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημοκρατίας». Συνέχισε δε 
γράφοντας ότι « η καθόλα άριστη παρουσία της Πολιτικής Άμυνας έδωσε την 
ευκαιρία σε όλους να διαπιστώσουν την άρτια εκπαίδευση και τον υψηλό 
βαθμό ετοιμότητάς της. Η συγχαρητήρια επιστολή τέλειωσε με το κάλεσμα του 
κ. Υπουργού να διαβιβαστούν τα θερμά του συγχαρητήρια σε όλους όσοι 
συμμετείχαν και συνέβαλαν στην επιτυχή πραγματοποίηση της παρέλασης. 
 

Ο Αν. Διοικητής Πολιτικής Άμυνας έδωσε εντολές όπως τα συγχαρητήρια του κ. Υπουργού διαβιβαστούν 
μέχρι το επίπεδο Τμημάτων ΣΠΑ-ΥΠΑ (Σταθμών και Υποσταθμών Πολιτικής Άμυνας). 
 

Διαβάστε σε αυτό το τεύχος 
Παρέλαση 1ης Οκτωβρίου 2016    1 

Άσκηση Ομάδων Διάσωσης    2 

Νέα άφιξη μεταναστών    2 

29 Οκτωβρίου 1330: Ο Πεδιαίος έπνιξε την Λευκωσία  3 

H δασοπυρόσβεση στο μέλλον   3 

Άλλαξε η τοπογραφία της Ιταλίας από τους σεισμούς 5 

Ο τυφώνας «Mathew» κτυπά την Αϊτή   6 

Απόπειρα εμπρησμού οχημάτων της ΠΑ   7 

Συνεργασία με αντίστοιχο γαλλικό οργανισμό  7 

Ισχυρός σεισμός στη Νέα Ζηλανδία   8 

Αξιολόγηση συστήματος αντιμετώπισης πυρκαγιών 9 

Πυρκαγιές στο Ισραήλ, τέλη Νοεμβρίου   10 

Εκπαίδευση νέο-εισερχομένων στην ΠΑ   12 

Άσκηση PROMEDHE, στην Λεμεσό   13 

Κοιμήθηκε ο μ. Ζαχαρίας Παπανικολάου   13 

Σχέδιο ΤΡΙΠΟΣ για άτομα με αναπηρίες   13 

Η γωνιά του ρετρό     14 

 

   

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΕ ΑΥΤΟ ΤΟ ΤΕΥΧΟΣ 
 

 

Καταστροφικές πυρκαγιές στο Ισραήλ, κυρίως 
στην περιοχή της Χάιφα, τέλη Νοεμβρίου 2016. 
Η συμβολή της Κύπρου: Διαβάστε 
λεπτομέρειες στη σελίδα 10 αυτού του τεύχους. 
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ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΑΣΚΗΣΗ ΟΜΑΔΩΝ ΔΙΑΣΩΣΗΣ, 8-9 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2016 
 

Διήμερη άσκηση των Τμημάτων Έρευνας και Διάσωσης της Πολιτικής Άμυνας  
πραγματοποιήθηκε από 08 14:00 έως 09 14:00 Οκτωβρίου 2016, στις περιοχές 
Λάρνακας και Μαχαιρά. Η όλη δραστηριότητα αποτέλεσε το επιστέγασμα της 
φετινής εκπαίδευσης των Τμημάτων Έρευνας και Διάσωσης. 
 
Η άσκηση είχε έντονη φύση και ήταν χωρισμένη σε φάσεις. Η κάθε φάση 
ξεκινούσε όταν τέλειωνε η προηγούμενη. Η χρονική διάρκεια της κάθε φάσης 
ήταν συνάρτηση της αποτελεσματικότητας των ασκούμενων, του πνεύματος 
ομαδικότητας/συνεργασίας καθώς και συνάρτηση της πειθαρχίας στους 
έχοντες το πρόσταγμα. Οι συμμετέχοντες ήταν έτοιμοι για εμπλοκή σε 
επεισόδια καθ’ όλη τη διάρκεια της άσκησης, μέρα και νύκτα, για τη χρήση 
μηχανημάτων και άλλου εξοπλισμού, για μετακινήσεις με οχήματα καθώς και 
πεζοπορία με το ατομικό τους σακίδιο. Οι ρόλοι και τα καθήκοντα των 
ασκούμενων άλλαζαν σε συστηματική βάση, με βάση στόχους που είχαν τεθεί.  
 
Στην άσκηση συμμετείχαν διασώστες από όλα τα Τμήματα των επαρχιών, 
σαράντα στον αριθμό, από τους οποίους τέσσερεις ήταν εκπαιδευτές: Μίκης 
Ανδρέου, Ανδρέας Χρυσοστόμου, Αρτέμης Φωτίου, Παντελής Παντελή. 
Υπεύθυνος άσκησης είχε οριστεί ο Αν. Διευθυντής Χρυσήλιος Χρυσηλίου. 
 
Η κάθε ομάδα έφερε ομαδικό σακίδιο Α’ Βοηθειών και όρισε υπεύθυνο 
διασώστη για τη μεταφορά του.  Η κάθε ομάδα έφερε μαζί της και δύο 
φορητούς ασυρμάτους, για σκοπούς επικοινωνίας. 

 

ΝΕΕΣ  ΑΦΙΞΕΙΣ  ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 

 
Άμεση ήταν η ανταπόκριση της Δύναμης Πολιτικής Άμυνας 

στην άφιξη 83 προσφύγων, στις 20 Οκτωβρίου 2016, το 

σκάφος των οποίων ρυμουλκήθηκε από τη Λιμενική και 

Ναυτική Αστυνομία λίγο μετά τα μεσάνυκτα στο Λιμανάκι 

στο Λατσί. Μέλη της Δύναμης Πολιτικής Άμυνας έσπευσαν 

στον χώρο για την παροχή πρώτων βοηθειών και ειδών 

άμεσης ανάγκης (ειδών ένδυσης - υπόδησης, φαγητό, 

νερό και κουβέρτες). Με οχήματα της Αστυνομίας και της 

Δύναμης Πολιτικής Άμυνας, οι πρόσφυγες μεταφέρθηκαν 

από το Λατσί στον Αστυνομικό Σταθμό της Πόλης 

Χρυσοχούς για τη διεξαγωγή των προκαταρκτικών ερευνών. Επρόκειτο για 42 ενήλικες και 41 παιδιά. Η 

Δύναμη Πολιτικής Άμυνας ήταν σε συνεχή επαφή με όλες τις εμπλεκόμενες Υπηρεσίες και ήταν έτοιμη 

για την ενεργοποίηση του Χώρου Προσωρινής Φιλοξενίας Ατόμων που Χρήζουν Προστασίας στην 

Κοκκινοτριμιθιά, πράγμα που συνέβηκε την επομένη. Ο Χώρος λειτούργησε μέχρι και τις 3 Νοεμβρίου 

2016, οπότε αποχώρησαν και οι τελευταίοι μετανάστες. 
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Πέμπτη βράδυ, στις 10 Νοεμβρίου 2016 κινήθηκαν –και πάλι-πλωτά και εναέρια μέσα της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, προκειμένου να διασώσουν πλοιάριο με 128 μετανάστες από τη Συρία. Μεταξύ των 

μεταναστών βρίσκονταν 19 γυναίκες και 42 παιδιά, ένα από τα οποία νεογέννητο, έχοντας γεννηθεί 

αμέσως πριν την έναρξη του ταξιδιού, στα τουρκικά παράλια. Εννέα από τους μετανάστες τέθηκαν υπό 

κράτηση, δεδομένου ότι επρόκειτο για άτομα που είχαν απελαθεί στο παρελθόν από την Κύπρο. Το 

σκάφος βρέθηκε να πλέει ακυβέρνητο, αφού ο καπετάνιος το είχε εγκαταλείψει με ταχύπλοο. Αφού 

εντοπίστηκε να πλέει μεταξύ Κοκκίνων και Πόλης Χρυσοχούς, ρυμουλκήθηκε στο Λατσί. Μερικά 

γυναικόπαιδα μεταφέρθηκαν στο Νοσοκομείο της Πόλης Χρυσοχούς ενώ το νεογέννητο με τη μητέρα του 

στο Νοσοκομείο Πάφου. Το βράδυ οι μετανάστες διανυκτέρευσαν σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο στον 

Αστυνομικό Σταθμό της πόλης και την επομένη μεταφέρθηκαν στο γνωστό Χώρο Προσωρινής Φιλοξενίας 

Κοκκινοτριμιθιάς, ο οποίος ξαναλειτούργησε, σε συνεργασία με τα συναρμόδια κυβερνητικά Τμήματα. 

Τελικά ο Χώρος Προσωρινής Φιλοξενίας έκλεισε στις 16 Νοεμβρίου 2016.  

   

   

29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1330 Μ.Χ. 
Ο  ΠΕΔΙΑΙΟΣ  ΕΠΝΙΞΕ  ΤΗ  ΛΕΥΚΩΣΙΑ 

 
Το 1330, και συγκεκριμένα στις 29 
Οκτωβρίου (με το νέο ημερολόγιο), μετά από 
συνεχή βροχή τριών εβδομάδων, ο Πεδιαίος 
πλημμύρισε την εντός των τειχών Λευκωσία. 
Τότε η κοίτη του έμπαινε στην πόλη από την 
περιοχή της σημερινής Πύλης Πάφου και 
έβγαινε από την περιοχή της Πύλης 
Αμμοχώστου. Σύμφωνα με τον Λεόντιο Μαχαιρά, ο χείμαρρος έφερε μαζί του ξυλεία η οποία έφραξε 
γεφύρι εντός των τειχών και προκάλεσε την υπερχείλισή του, μιας και η πόλη ήταν περίκλειστη. Το ύψος 
της πλημμύρας εκτιμάται, από διάφορες πηγές, ότι έφτασε τα πέντε έως έξι μέτρα, καλύπτοντας ακόμη και 
πολλές στέγες σπιτιών. Ο ακριβής αριθμός των νεκρών από την πλημμύρα, δεν είναι γνωστός αλλά 
εκτιμάται ότι έφτασε τις μερικές χιλιάδες (μεταξύ 3.000 και 8.000). Ο Φράγκος βασιλιάς Ούγος (1324-1359) 
κήρυξε την επομένη ως ημέρα πένθους ενώ κάθε χρόνο, και για πολλά χρόνια, διεξαγόταν εκκλησιαστική 
τελετή και μεγάλη λιτανεία εις μνήμην των θυμάτων. Η πλημμύρα και η συνεπαγόμενη καταστροφή ήταν 
μακράν η μεγαλύτερη καταγραμμένη στην ιστορία της πόλης από φυσικά αίτια. 
Μεγάλος αριθμός νεκρών σημειώθηκε τις ίδιες μέρες και στη Λεμεσό, με την υπερχείλιση του Γαρύλλη να 
πνίγει γύρω στις 2.000 κόσμου ενώ καταστροφές σημειώθηκαν και στην Πάφο, όπου κατέρρευσε ο 
λατινικός καθεδρικός ναός, που καταπλάκωσε όσους κατέφυγαν εκεί. 
 

Η ΔΑΣΟΠΥΡΟΣΒΕΣΗ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ 
Σύμφωνα με έκθεση εισηγήσεων της Παγκύπριας 
Ένωσης Δασολόγων, ο όποιος σχεδιασμός 
πρόληψης και κατάσβεσης δασικών πυρκαγιών στο 
μέλλον, θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη δύο νέες 
παραμέτρους. 
 
Η πρώτη παράμετρος είναι εκείνη της κλιματικής 
αλλαγής η οποία, εν παρόδω, δεν είναι κάτι που θα 
συμβεί στο μέλλον αλλά κάτι που άρχισε, στην 
Κύπρο, γύρω στη δεκαετία του 1970 και βαίνει 
εντεινόμενη. Για την Κύπρο τα κλιματικά μοντέλα 

FWI=Fire Weather Index 
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προβλέπουν αύξηση των θερμοκρασιών και της ξηρασίας. Ως εκ τούτου, η αύξηση του αριθμού και της 
έντασης των δασικών πυρκαγιών αναμένεται να είναι ιδιαίτερα έντονη, ακόμη και σε περιόδους εκτός των 
κλασσικών θερινών μηνών. 
 
Η δεύτερη παράμετρος έχει να κάνει με την προϊούσα αστικοποίηση, δεδομένου και του γεγονότος ότι ο 
τομέας της γεωργίας φθίνει γεωμετρικά και ανάλογα μεγεθύνεται ο τομέας των υπηρεσιών, 
περιλαμβανομένου του τουρισμού. Το φαινόμενο αυτό έχει αυξήσει δραματικά την καύσιμη ύλη στην 
ύπαιθρο, με τη μείωση των καλλιεργούμενων γαιών και τη μείωση της επιτήρησης της υπαίθρου από 
μόνιμους κατοίκους. Στο φαινόμενο αυτό έχει προστεθεί και η ύπαρξη μεμονωμένων κατοικιών σε 
περιοχές της υπαίθρου. Η ύπαρξη μεμονωμένων κατοικιών προσθέτει ακόμη ένα παράγοντα κινδύνου 
πρόκλησης δασικών πυρκαγιών. 
 

Στα εξειδικευμένα μέτρα πρόληψης και κατάσβεσης, 
που προτείνει η Παγκύπρια Ένωση Δασολόγων, 
περιλαμβάνονται 
α. Ενίσχυση των εκστρατειών ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης των πολιτών για τις δασικές 
πυρκαγιές 
β. Των μέτρων έγκαιρης προειδοποίησης για την έναρξη 
των πυρκαγιών 
γ. Επαναξιολόγηση της επιχειρησιακής λειτουργίας του 
υφιστάμενου δικτύου αντιπυρικών λωρίδων 

δ. Αποτύπωση, ψηφιοποίηση, βελτίωση και σήμανση του οδικού δικτύου εντός των δασών 
ε. Υλοποίηση δασοκομικών χειρισμών για μετριασμό κινδύνου πυρκαγιάς 
στ. Ενίσχυση και βελτιστοποίηση της επιχειρησιακής ικανότητας του δασοπυροσβεστικού σώματος 
ζ. Ενίσχυση των τεχνολογικών υποδομών και χαρακτηριστικών του δασοπυροσβεστικού σώματος 
η. Ενίσχυση της επιχειρησιακής ικανότητας της Μονάδας Πτητικών Μέσων του Τμήματος Δασών 
 
Στα οριζόντια (γενικά) μέτρα, η Παγκύπρια Ένωση Δασολόγων προτείνει 
α. Εκπόνηση και εφαρμογή ολοκληρωμένου σχεδίου πυροπροστασίας, περιλαμβανομένων και ιδιόκτητων 
γαιών/κτημάτων 
β. Εκπόνηση σχεδίου δράσης για τη ρύθμιση της οδικής κυκλοφορίας για σκοπούς ασφαλούς διακίνησης 
των πυροσβεστικών δυνάμεων 
γ. Επικαιροποίηση των σχεδίων δράσης διαχείρισης κρίσεων και μεγιστοποίηση της επιχειρησιακής 
ικανότητας του κρατικού μηχανισμού για την εφαρμογή των σχεδίων αυτών 
δ. Αξιοποίηση εθελοντικών ομάδων στη δασοπυρόσβεση, στη βάση αυστηρών κριτηρίων 
 
Καταγραφή των πτητικών μέσων που ενεργούν για σκοπούς δασοπυρόσβεσης 
  

α/α Τύπος πτητικού μέσου Αριθμός Χωρητικότητα (λίτρα) 

1 Αεροσκάφος Thrush 550 1 2.050 

2 Αεροσκάφος Air Tractor 802 1 3.107 

3 Ελικόπτερα Kamov  2 3.500 

4 Ελικόπτερα Αστυνομίας - ΜΑΕΠ 4 800 

5 Ελικόπτερα ΓΕΕΦ 2 - 

6 Ελικόπτερα Βρετανικών Βάσεων 2 800 

 
Τα υπ’ αριθμό 1 μέχρι 3 είναι τα κύρια μέσα πυρόσβεσης που διαθέτει η Κυπριακή Δημοκρατία. Τα δύο 
αεροσκάφη είναι ιδιοκτησία του Τμήματος Δασών. Τα δύο ελικόπτερα ενοικιάζονται στη βάση 
συμβολαίων. Τα υπόλοιπα χαρακτηρίζονται ως δευτερεύοντα μέσα αερο-πυρόσβεσης, ανάλογα με τις 
υπόλοιπες επιχειρησιακές δραστηριότητες. 
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ΑΛΛΑΞΕ Η ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΣΕΙΣΜΟΥΣ 
 

 
 

Από τις δεκάδες χιλιάδες σεισμικές δονήσεις στα όρη Απέννινα της Ιταλίας, 
που άρχισαν στις 24 Αυγούστου και συνεχίζονταν μέχρι τη στιγμή που 
γράφτηκε το άρθρο αυτό (1/11/2016) άλλαξε η τοπογραφία της Ιταλίας σε 
μια έκταση 130 περίπου τετραγωνικών χιλιομέτρων. Βάσει δορυφορικών 
φωτογραφιών, ερευνητές του CNR (Εθνικό Ινστιτούτο Έρευνας) και του 
Εθνικού Ινστιτούτου Γεωφυσικής και Ηφαιστειολογίας (INGV) 

ανακάλυψαν την παραμόρφωση του γήινου φλοιού σ' αυτή την ορεινή περιοχή. Η μετατόπιση του εδάφους 
που φθάνει κατά τόπους έως και 70 εκατοστά έχει σημειωθεί στην περιφέρεια του Καστελούτσο, κοντά 
στη Νόρτσια, σε απόσταση έξι χιλιομέτρων από το επίκεντρο του σεισμού της 31ης Οκτωβρίου 2016. Μια 
τέτοια μετατόπιση είναι πέραν του αναμενόμενου, αφού από το σεισμό που είχε σημειωθεί στις 24 
Αυγούστου 2016 στην ίδια περιφέρεια, ο γήινος φλοιός δεν είχε μετακινηθεί περισσότερο από 18 
εκατοστά. 

 

 Οι 30.000 άστεγοι, που άφησαν πίσω τους οι σεισμοί, μεταφέρθηκαν σε παραλιακά ξενοδοχεία, μέχρι να 
αρχίσει να λειτουργεί το πρόγραμμα προσωρινής στέγασής τους σε προκατασκευασμένες κατοικίες. Η 
απόφαση για μετακίνηση των αστέγων σε ξενοδοχεία, από τις σκηνές όπου διέμεναν προσωρινά, πάρθηκε 
λόγω του επερχόμενου χειμώνα. Παρόλη την προσπάθεια της Ιταλικής Πολιτικής Προστασίας για άνετη 
προσωρινότητα των αστέγων, πολλοί άστεγοι ζητούν επίμονα να διατηρηθούν οι καταυλισμοί αντισκήνων, 
προκειμένου να μην απομακρυνθούν από τις κατεστραμμένες ή μισο-κατεστραμμένες κατοικίες τους. 
Παρόμοιο φαινόμενο είχε συμβεί και μετά το μεγάλο σεισμό στην Αθήνα, το 1999. Οι κάτοικοι είχαν 
προτιμήσει και σε κείνη την περίπτωση, να μην απομακρυνθούν πολύ από την κατοικία τους, μέχρι να 
βρεθεί τρόπος στέγασής τους. 

Ο πρωθυπουργός της Ιταλίας, Ματέο Ρέντζι, ανακοίνωσε ότι πρόκειται να διατεθούν 8 δισεκατομμύρια Ευρώ 
για την αντισεισμική θωράκιση του κτιριακού δυναμικού της χώρας, από φέτος μέχρι το 2047. 

 

  

http://www.newsbomb.gr/kosmos/news/story/741087/ektakto-neos-isxyros-seismos-stin-italia
http://www.newsbomb.gr/kosmos/news/story/741181/tis-pliges-tis-metraei-i-italia-meta-toys-neoys-isxyroys-seismoys
https://www.bing.com/images/search?q=pictures+of+Italy's+earthquakes&id=CD3A0C543D7DDF996D91A7E8E8FABEE8B730B389&FORM=IQFRBA
https://www.bing.com/images/search?q=pictures+of+Italy's+earthquakes&id=4F5E431667F3394E16E6FB34F04135B39FDA1654&FORM=IQFRBA
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O ΤΥΦΩΝΑΣ ‘MATHEW’ ΧΤΥΠΑ ΤΗ ΦΤΩΧΟΤΕΡΗ ΧΩΡΑ ΤΗΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ   

7-10 Οκτωβρίου 2016: Ξεπέρασαν τους 
840 οι νεκροί που άφησε στο πέρασμά 
του από την Αϊτή ο τυφώνας Μάθιου. 
Στις ΗΠΑ ο τυφώνας υποβαθμίστηκε 
στην κατηγορία δύο της πεντάβαθμης 
κλίμακας των τυφώνων και συνέχισε την 
επέλασή του στις ακτές της Φλόριντα, 
όπου τρεις άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους 
και περισσότερα από 800.000 
νοικοκυριά έμειναν χωρίς ηλεκτρικό 
ρεύμα. Σε συναγερμό βρέθηκαν και οι 
πολιτείες Τζόρτζια, Νότια και Βόρεια 
Καρολίνα, όπου έφθασε ο τυφώνας. 
Τοπίο απόλυτης καταστροφής άφησε 
πίσω του ο τυφώνας στην Αϊτή, όπου, 
σύμφωνα με το πρακτορείο ειδήσεων 
Ρόιτερς, δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι 
έμειναν άστεγοι και οι καλλιέργειες 
καταστράφηκαν σε αυτήν την χώρα της 
Καραϊβικής. Υπενθυμίζεται ότι η Αϊτή 
βρίσκεται νότια της Κούβας και 
μοιράζεται το νησί Ισπανιόλα με τη 
Δομινικανή Δημοκρατία. 

Παραθαλάσσια χωριά ισοπεδώθηκαν 
από τα κύματα που προκάλεσε ο 
τυφώνας. Οι αρχές σε τουλάχιστον 3 
πόλεις έκαναν λόγο για δεκάδες νεκρούς, 
μεταξύ αυτών το χωριό Σαντάλ, όπου 86 
άνθρωποι σκοτώθηκαν, κυρίως όταν 
δέντρα καταπλάκωσαν τα σπίτια τους. 
Είκοσι επιπλέον άνθρωποι αγνοούνται. 

Δεκάδες επιπλέον άνθρωποι αγνοούνται, πολλοί στην περιοχή Γκραντάνς στο βόρειο τμήμα της χώρας. Στην 
παραθαλάσσια πόλη Λεζ Ανγκλέ χάθηκαν επίσης «αρκετές δεκάδες» άνθρωποι, δήλωσε στο πρακτορείο ειδήσεων 
Ρόιτερς, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος. 

Η κεντρική υπηρεσία Πολιτικής Προστασίας της Αϊτής, χρειάστηκε χρόνο να συγκεντρώσει και να συγκρίνει στοιχεία 
διότι ήθελε να επιβεβαιώνει επιτόπου τον αριθμό των νεκρών, υποστήριξε ότι 271 άνθρωποι σκοτώθηκαν καθώς ο 
Μάθιου έπληξε το δυτικό τμήμα της χώρας την Τρίτη με ανέμους ταχύτητας 233 χιλιομέτρων την ώρα και 
καταρρακτώδεις βροχές. Τουλάχιστον 61.500 άνθρωποι μεταφέρθηκαν σε καταφύγια, σύμφωνα με τις αρχές.  

Η πόλη Λεζ Ανγκλέ ήταν η πρώτη την οποία έπληξε ο Μάθιου. Ώρες πριν από το «χτύπημα» των ακραίων καιρικών 
φαινομένων, ο δήμαρχος είχε δηλώσει στο πρακτορείο ειδήσεων Ρόιτερς ότι οι κάτοικοι εγκατέλειψαν τα σπίτια 
τους για να σώσουν τις ζωές τους, την ώρα που η θάλασσα εισέβαλλε στις οικίες τους. 

Το δίκτυο κινητής τηλεφωνίας είχε καταρρεύσει και οι δρόμοι είχαν πλημμυρίσει καθώς τα κύματα κάλυψαν τα 
πάντα και ποταμοί υπερχείλισαν. Η βοήθεια καθυστέρησε δραματικά να φθάσει στις πόλεις και τα χωριά. Αντιθέτως, 
οι ντόπιοι βοήθησαν ο ένας τον άλλο. 

Η Αϊτή, ως η φτωχότερη χώρα της Αμερικανικής Ηπείρου, έχει πολλές ελλείψεις σε υποδομές. Πολλά σπίτια είναι 
παράγκες από ευτελή υλικά, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει γραμμή άμυνας έναντι φυσικών φαινομένων όπως είναι 
ο σεισμός, οι πλημμύρες, οι τυφώνες κτλ. Επίσης, έχοντας αποψιλώσει τη χώρα εντελώς από δάση, κατά τους 
προηγούμενους αιώνες, η χώρα είναι πολύ εκτεθειμένη σε πλημμύρες, σε αντίθεση με τη γειτονική της Δομινικανή 
Δημοκρατία, η οποία έχει αυστηρούς νόμους προστασίας των δασών. 

Υπενθυμίζεται ότι το 2010 η Αϊτή θρήνησε πέραν των 200.000 θυμάτων εξαιτίας ισχυρού σεισμού, ο οποίος έπληξε 
καίρια όλες ανεξαίρετα τις υποδομές της χώρας, περιλαμβανομένου και του προεδρικού μεγάρου. 

 

http://www.dw.com/en/florida-braces-itself-for-matthew/av-35968468
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ΑΠΟΠΕΙΡΑ ΕΜΠΡΗΣΜΟΥ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  
  

Άγνωστοι επιχείρησαν κακόβουλη ενέργεια σε οχήματα της Πολιτικής Άμυνας Σάββατο, 5/11/2016, βράδυ, γύρω 

στις 21:20. Υπόθεση διερευνάται από Αστυνομικές Αρχές, οι οποίες κατέχουν υλικό από κάμερες ασφαλείας της 

Δύναμης. Τη φωτιά εντόπισαν έγκαιρα κάτοικοι της περιοχής, φίλοι της Δύναμης, οι οποίοι ενήργησαν άμεσα για 

την κατάσβεση και ενημέρωση της Αστυνομίας. Παρακαλείται όποιος κατέχει οποιαδήποτε πληροφορία να τη 

δώσει στις Αστυνομικές Αρχές ή στην Πολιτική Άμυνα.  

 

 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ ΓΑΛΛΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ 
  

Την Τρίτη, 25 Οκτωβρίου 2016, η Δύναμη Πολιτικής Άμυνας της Κυπριακής Δημοκρατίας και η Γενική Διεύθυνση για 

την Πολιτική Ασφάλεια και Διαχείριση Κρίσεων της Γαλλικής Δημοκρατίας προχώρησαν στην υπογραφή Δήλωσης 

Προθέσεων, η οποία αφορά στη συνεργασία των δύο πλευρών σε θέματα διαχείρισης καταστροφών και –γενικώς- 

καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. Μετά από μία πολύχρονη συνεργασία, η Δήλωση Προθέσεων ορίζει, σε επίσημη 

πλέον μορφή, το πλαίσιο συνεργασίας των δύο πλευρών και προωθεί την περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας. Η 

Δήλωση Προθέσεων υπογράφτηκε από τον Αν. Διοικητή Πολιτικής Άμυνας, κ. Λουκά Χατζημιχαήλ και τον Γενικό 

Διευθυντή για την Πολιτική Ασφάλεια και Διαχείριση Κρίσεων της Γαλλικής Δημοκρατίας, Laurent Prevost. 
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ΙΣΧΥΡΟΣ ΣΕΙΣΜΟΣ XTYΠA ΤΗ ΝΕΑ ΖΗΛΑΝΔΙΑ 

Ισχυρός σεισμός έπληξε λίγο μετά 
τα ξημερώματα της Δευτέρας, 14 
Νοεμβρίου 2016 (τοπική ώρα) την 
κεντρική Νέα Ζηλανδία, 
προκαλώντας εκτεταμένες ζημιές 
και τσουνάμι. 

Η Geonet, η σεισμολογική 
υπηρεσία της Νέας Ζηλανδίας, 
ανακοίνωσε ότι ο σεισμός ήταν 
μεγέθους 7,8 στην κλίμακα Ρίχτερ. 
Το νεοζηλανδικό υπουργείο 
Πολιτικής Άμυνας και Διαχείρισης 
Εκτάκτων Καταστάσεων 
προειδοποίησε ότι υπήρχε 
κίνδυνος καταστροφικά κύματα 
να πλήξουν ολόκληρη την 
ανατολική ακτή και κάλεσε τους 
κατοίκους να αναζητήσουν 
καταφύγιο σε υψηλότερα εδάφη. 

 Όντως, τσουνάμι ύψους περίπου 
2 μέτρων κτύπησε τόσο το Βόρειο 
όσο και το Νότιο νησί της χώρας, 
πράγμα που προκάλεσε 
ανακούφιση γιατί αποφεύχθηκαν 
τα χειρότερα. Το επίκεντρο του 
σεισμού βρισκόταν 91 χλμ. 

βορειοανατολικά του Κράιστσερτς, της μεγαλύτερης πόλης του Νότιου Νησιού της Νέας Ζηλανδίας. Το 
εστιακό βάθος του σεισμού υπολογίστηκε στα 10 χιλιόμετρα.  

Η δόνηση έγινε αισθητή στο μεγαλύτερο μέρος της Νέας Ζηλανδίας. Αναφέρθηκαν μερικοί τραυματισμοί 
και δύο νεκροί, ενώ υπήρξαν σημαντικές ζημιές σε οικοδομές, στο οδικό δίκτυο και άλλα έργα υποδομής. 
Οι ζημιές υπολογίστηκαν στα δύο περίπου δισεκατομμύρια στερλίνες.  

Η Νέα Ζηλανδία διαθέτει ένα από τους αυστηρότερους αντισεισμικούς κανονισμούς στον κόσμο, εξ ου 
και οι απώλειες περιορίστηκαν βασικά σε οικονομική ζημιά, ενώ οι ανθρώπινες απώλειες ήταν –ευτυχώς- 
ελάχιστες. 
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΒΕΣΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 
 

 
 

Για τα αίτια της πυρκαγιάς της Σολέας και τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για αποτροπή παρόμοιων καταστροφών, 
το Υπουργικό Συμβούλιο είχε συστήσει ad hoc ανεξάρτητη επιτροπή εμπειρογνωμόνων. Η επιτροπή αυτή αποτελείτο 
από τον καθηγητή του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Δρα Γεώργιο Μπούστρα, τον πρώην Διευθυντή της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας κ. Γεώργιο Χατζηγεωργίου και τον πρώην Διευθυντή του Τμήματος Δασών κ. Άριστο 
Ιωάννου.  
Η έκθεση παραδόθηκε στον Υπουργό Δικαιοσύνης, που την παρέλαβε εκ μέρους της τριυπουργικής επιτροπής που 
θα την αξιολογήσει και θα υποβάλει εισηγήσεις στο Υπουργικό Συμβούλιο για λήψη μέτρων. 
Η έκθεση κινείται σε όλα τα επίπεδα πρόληψης και καταστολής, από το στρατηγικό μέχρι το επιχειρησιακό. Σε 
στρατηγικό επίπεδο εντοπίζονται περιθώρια βελτίωσης της κουλτούρας ασφάλειας, τόσο εντός των εμπλεκομένων 
Υπηρεσιών όσο και στην κυπριακή κοινωνία γενικότερα. Εντοπίζονται, επίσης, περιθώρια βελτίωσης σε ό,τι αφορά 
το στρατηγικό σχεδιασμό για την πρόληψη και την καταστολή. Υπογραμμίζεται στην Έκθεση ότι 

Η πιθανή δημιουργία ενός οργανωτικού σχήματος στο οποίο  μια Διεύθυνση θα είχε το συντονιστικό ρόλο 
στην οργάνωση, σχεδιασμό, στρατηγική διοίκηση και διαχείριση φυσικών και τεχνολογικών καταστροφών. 
Παρόλο που δεν αποτελεί ευθύνη και σκοπό της παρούσης Επιτροπής εμπειρογνωμόνων, θα έπρεπε να 
αποτελέσει ξεχωριστή μελέτη σκοπιμότητας. 

Σε επιχειρησιακό επίπεδο εντοπίζονται τέσσερα βασικά αίτια: 1) Η πυρκαγιά ξεκίνησε από ανθρώπινη αμέλεια, 2) 
Υπήρξε καθυστέρηση στον εντοπισμό της πυρκαγιάς, 3) Υπήρξε καθυστέρηση στην επέμβαση για καταστολή της 
πυρκαγιάς, περιλαμβανομένων των πτητικών μέσων και 4) Υπήρχαν αδυναμίες στην υποδομή (αντιπυρικές λωρίδες 
και δασικοί δρόμοι). 
Αντιστοίχως προς τις διαπιστώσεις, τα μέτρα, που προτείνονται, έχουν τόσο στρατηγικό όσο και επιχειρησιακό 
χαρακτήρα. Τα μέτρα στρατηγικής βασίζονται σε τέσσερεις πυλώνες, τους εξής: 1) Πρόληψη με τη συμμετοχή της 
κοινωνίας, 2) Βελτιστοποίηση (optimization) σε ό,τι αφορά την απόδοση του ανθρώπινου δυναμικού, μέσω της 
χάραξης στοχευμένου στρατηγικού σχεδιασμού, 3) Προώθηση της διακλαδικότητας, σε ό,τι αφορά την καταστολή 
και  4) Βελτιστοποίηση (optimization)  σε ό,τι αφορά τη χρήση των μηχανημάτων, των μηχανισμών και των 
διαδικασιών.  
Στα επιχειρησιακά μέτρα περιλαμβάνονται τα εξής: 1) Δημιουργία συντονιστικού οργάνου για τη διαχείριση κρίσεων, 
αντιμετωπίζοντας την πολυδιάσπαση αρμοδιοτήτων, 2) Δημιουργία Κέντρου Ελέγχου με αυξημένες τεχνολογικές 
δυνατότητες, κυρίως σε ό,τι αφορά τη μεταφορά εικόνας, 3) Υπαγωγή του Τμήματος Δασών κατά κύριο λόγο αλλά 
και δευτερευόντως της Πολιτικής Άμυνας σε καθεστώς Ουσιωδών Υπηρεσιών, κατά τρόπο που να προνοείται και 

http://assets.philenews.com/data/2016/07/14/dioristike-epitropi-empeirognomonon-gia-pyrkagies.jpg
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σύστημα βάρδιας, 4) Ολόχρονη απασχόληση δασοπυροσβεστών 5) Αγορά δύο νέων πυροσβεστικών αεροπλάνων 
και ούτω καθεξής. 

Κάτω από τον υπότιτλο Πρόληψη Δασικών Πυρκαγιών: Σχολεία-Κοινωνία-Εθνικό Σχέδιο Εκπαίδευσης αναφέρεται 
ότι η πυρκαγιά στην Σολέα ανέδειξε ορισμένα σημαντικά στοιχεία τα οποία θα πρέπει να μελετηθούν περαιτέρω: 
*Η πυρκαγιά ξεκίνησε από αμέλεια 
*Η κοινωνία σε μεγάλο βαθμό επέδειξε ενδιαφέρον για συμμετοχή στην κατάσβεση (χωρίς απαραίτητα οι αρμόδιες 
υπηρεσίες να είναι έτοιμες να διαχειριστούν τις ροές εθελοντών) 
Η πρώτη παράμετρος δείχνει την ανάγκη περαιτέρω ωρίμανσης σε κοινωνικό επίπεδο προς την κατεύθυνση 
αναγνώρισης των κακών πρακτικών, οι οποίες οδηγούν σε καταστροφές. Η δεύτερη δείχνει κοινωνική ευαισθησία 
και –σε μεγάλο βαθμό- αίσθηση ιδιοκτησίας του δάσους από τους συμπολίτες μας. Με τον ένα ή τον άλλο τρόπο 
περιγράφεται μια διαδικασία αυξημένης κοινωνικής ευαισθησίας αλλά, ταυτόχρονα, και έλλειψη συλλογικής 
παιδείας. Θα έπρεπε να σημειωθεί σε αυτό το στάδιο ότι η διαμόρφωση «νοοτροπίας (κουλτούρας) ασφάλειας» 
απαιτεί 
*Τη δημιουργία και υιοθέτηση στοχευμένης πολιτικής 
*Την αναγνώριση των εκπαιδευτικών αναγκών και τη δημιουργία κατάλληλου μηνύματος 
*Την εγκαθίδρυση εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε βάθος γενεών και τη διαρκή επανεκπαίδευση 
*Τη «μέτρηση της απόδοσης» ανά στάδιο εφαρμογής των ανωτέρω 

 
Η κλιματική αλλαγή αναμένεται ότι θα αυξήσει γενικώς τις θερμοκρασίες σε όλη την επικράτεια της Κύπρου, με 
αποτέλεσμα την αύξηση της ξηρασίας και την παράταση της περιόδου του καλοκαιριού. Αναμένεται ότι αυτό θα 
αυξήσει τη συχνότητα και την ένταση των δασικών πυρκαγιών. Ως παράδειγμα κατατίθεται η περίπτωση του Ισραήλ, 
όπου φέτος καταστροφικές πυρκαγιές μαίνονταν μέχρι τα τέλη Νοεμβρίου του 2016 (Βλέπε την επόμενη είδηση). 
 

Αναφέρεται στο πόρισμα ότι η Κυπριακή Δημοκρατία ξοδεύει κάθε χρόνο περίπου 0.02% του κρατικού 
προϋπολογισμού σε δαπάνες που σχετίζονται με την πυρόσβεση, με βάση τα στοιχεία από το 2010 μέχρι το 2016. 
Με βάση τα στοιχεία των Geneva Fire Statistics υπάρχουν χώρες που ξοδεύουν συγκρίσιμα ποσοστά του ΑΕΠ (π.χ. 
Σιγκαπούρη 0.02%, Ρουμανία 0.05%) αλλά αυτές αποτελούν το κάτω άκρο του πίνακα. Χώρες όπως η Πορτογαλία 
και το Ηνωμένο Βασίλειο ξοδεύουν περίπου 0.2% του ΑΕΠ τους σε ανάλογα κόστη και βρίσκονται στο πάνω άκρο. 
Με βάση τα παραπάνω η Επιτροπή θα εισηγείτο την αναθεώρηση προς τα πάνω του προϋπολογισμού.  
 

Σε άλλο σημείο της Έκθεσης αναφέρεται ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσω του προγράμματος Ορίζοντας 2020, 
εξειδικευμένων προγραμμάτων των διαφόρων Directorate Generals (DG Home Affairs, DG ECHO, κτλ) των 
Διαρθρωτικών Ταμείων και των προγραμμάτων Διασυνοριακής Συνεργασίας   (π.χ. Interreg) διαθέτει κεφάλαια για 
την ανάπτυξη, αγορά και υιοθέτηση (ανάλογα με τη φύση του προγράμματος) τεχνολογιών, βέλτιστων πρακτικών 
αλλά και προγράμματα ανταλλαγής προσωπικού. Είναι γεγονός ότι τα οργανογράμματα των εμπλεκομένων 
υπηρεσιών δεν περιλαμβάνουν θέσεις για εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό και πολύ περισσότερο δεν 
προβλέπουν θέσεις για λειτουργούς παρακολούθησης τεχνολογίας αλλά και αναγνώρισης των υφιστάμενων «κενών 
» και αναγκών ενδο-υπηρεσιακά … Θα πρέπει να εξεταστεί η μελέτη δημιουργίας διακλαδικού οργάνου-στην αρχή 
με υφιστάμενους λειτουργούς της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, του Τμήματος Δασών, της Πολιτικής Άμυνας και της 
Αστυνομίας Κύπρου- το οποίο θα λειτουργήσει ως σημείο technology watch. Αν η παρούσα ενότητα συνδυαστεί με 
την αναφορά σε συνεργασία με το «επιστημονικό συμβούλιο» (σσ: σε άλλο σημείο του πορίσματος) θα μπορούσε 
μεσοπρόθεσμα να εξασφαλιστεί ακόμη και η εισροή σημαντικών ποσών –μέσω ανταγωνιστικών προγραμμάτων- 
στον ετήσιο κρατικό προϋπολογισμό. 

                                                                                           

ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ ΣΤΟ ΙΣΡΑΗΛ, ΤΕΛΗ ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ! 
Πυρκαγιές που μαίνονταν το τελευταίο δεκαήμερο του Νοεμβρίου στο Ισραήλ και τη Δυτική Όχθη του Ιορδάνη, με 
αποτέλεσμα χιλιάδες άνθρωποι να εγκαταλείψουν τις εστίες τους, κατασβήστηκαν στις 27 Νοεμβρίου. 
Η σειρά αυτή ασυνήθιστων πυρκαγιών προκάλεσαν πολύ σημαντικές ζημιές στο Ισραήλ και στη συνέχεια ξέσπασαν 
και άλλες στην κατεχόμενη από το Ισραήλ Δυτική Όχθη του Ιορδάνη. Συνολικά, σύμφωνα με την ανακοίνωση της 
Πολιτικής Άμυνας, κάηκαν εκτάσεις στο βόρειο τμήμα της Δυτικής Όχθης, από τα όρια της Ιερουσαλήμ μέχρι εκείνα 
της Ραμάλα και της Τζενίν. Η Ισραηλινή Αστυνομία προέβηκε σε 23 συνολικά συλλήψεις υπόπτων για εμπρησμό. 
Οι δεκάδες φωτιές σε περιοχές με βλάστηση, που ευνοήθηκαν ιδιαίτερα από τη ξηρασία και τους ισχυρούς ανέμους, 
είχαν ως αποτέλεσμα να καούν περισσότερα από 130.000 στρέμματα δασικής έκτασης, σύμφωνα με την Ισραηλινή 
Αρχή για τη Φύση και τα Πάρκα.  
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Στη Χάιφα, την τρίτη μεγαλύτερη πόλη του Ισραήλ, δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα 
σπίτια τους για να γλιτώσουν από τη φωτιά. Σύμφωνα με το Δήμο της πόλης, περισσότερα από 1.700 σπίτια 
πλήγηκαν, από τα οποία 570 περίπου θα χρειαστούν ανακατασκευή.  
Συνολικά 21 ισραηλινά και ξένα αεροπλάνα (ένα κυπριακό, ελληνικά, κροατικά, ρωσικά, γαλλικά, καναδικά, ισπανικά, 
τουρκικά, και αζερικά), καθώς και ένα μεγάλο αμερικανικό δεξαμενόπλοιο συμμετείχαν στις επιχειρήσεις. Η Κύπρος 
συνέδραμε επίσης με επίγειες δυνάμεις Στην πιο κάτω φωτογραφία εθελοντές της Πολιτικής Άμυνας λίγο πριν την 
αναχώρησή τους από το Ισραήλ. Στο κέντρο, ιστάμενος, ο επικεφαλής της αντιπροσωπείας Αναπληρωτής Διευθυντής 
της ΠΕΔΠΑ Λάρνακας Χρυσήλιος Χρυσηλίου. 

 

Η ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΣΕ ΑΡΙΘΜΟΥΣ 

ΕΝΑΕΡΙΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ 
Αεροπλάνο του Τμήματος Δασών AIR TRACTOR 802F, με τετραμελές πλήρωμα, από τις 24 μέχρι 
και τις 28 Νοεμβρίου 2016. 
ΕΠΙΓΕΙΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ, ΜΕ ΟΧΗΜΑΤΑ  
Πυροσβεστική Υπηρεσία                          28 πυροσβέστες 
Πολιτική Άμυνα                                         24 εθελοντές διασώστες 
Τμήμα Δασών                                            17 δασοπυροσβέστες 
 

 

 

 

https://www.bing.com/images/search?q=fire+clipart&view=detailv2&qpvt=fire+clipart&id=BBD0D74C5405F81A511E06EF50636AF5A9A8D73F&selectedIndex=13&ccid=SmjQls9x&simid=608015337114830674&thid=OIP.M4a68d096cf718c39329f059aa0b1a425H0
https://www.bing.com/images/search?q=fire+clipart&view=detailv2&qpvt=fire+clipart&id=BBD0D74C5405F81A511E06EF50636AF5A9A8D73F&selectedIndex=13&ccid=SmjQls9x&simid=608015337114830674&thid=OIP.M4a68d096cf718c39329f059aa0b1a425H0
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΝΕΟ-ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ 

Τα νέο-εισερχόμενα  υπόχρεα μέλη της Πολιτική Άμυνα ήταν, φέτος το Φθινόπωρο, οι μεν 

γυναίκες οι γεννηθείσες το 1994 οι δε άντρες οι γεννηθέντες το 1962. Η βασική εκπαίδευση 

διεξάχθηκε σε τρία Σάββατα, 12, 19 και 26 Νοεμβρίου 2016. Οι εκπαιδεύσεις διεξάχθηκαν 

στους ακόλουθους χώρους:                                                                                        

*Λευκωσία: «Λευκόθεο» Αθλητικό Κέντρο                                                                                       

*Λεμεσός: 20ό δημοτικό σχολείο, παρά το Τσίρειο                                                                                       

*Λάρνακα: Εκπαιδευτικό Κέντρο ΠΕΔΠΑ Λάρνακας                                                                                      

*Πάφος: 10ο δημοτικό σχολείο                                                                                                        

*Αμμόχωστος: Δημαρχείο Σωτήρας και αίθουσα πολλαπλής χρήσης στο Δασάκι Άχνας 
Στις πιο κάτω φωτογραφίες φαίνονται στιγμιότυπα από τη βασική εκπαίδευση στην Πάφο. 
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ΑΣΚΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ‘PROMEDHE’ ΣΤΗΝ ΛΕΜΕΣΟ 

Κοινό εκπαιδευτικό πρόγραμμα Ιταλίας-Κύπρου-
Ισραήλ-Ιορδανίας-Παλαιστινιακής Αρχής 
πραγματοποιήθηκε στην Λεμεσό, μεταξύ 27ης 
Νοεμβρίου  και 1ης Δεκεμβρίου 2016. Συγκεκριμένα, 
συναντήθηκαν εκπαιδευόμενοι από τις 
προαναφερθείσες χώρες στο ξενοδοχείο CURIUM 
PALACE και ασκήθηκαν επί αντικειμένων προστασίας 
της πολιτιστικής κληρονομιάς σε περιπτώσεις 
καταστροφών. Συντελεστές της άσκησης ήταν από 
πλευράς  

*Ιταλίας οι Alessandro Candeloro και Veronica Piacentini                                                                                                       
*Πολιτικής Άμυνας Κύπρου οι Νικόλας Πάρης, Μικαέλλα Μαλά, Κυριάκος Χατζηγεωργίου και Γιώργος Νικολάου  
*Τμήματος Αρχαιοτήτων οι αρχαιολόγοι Γιώργος Γεωργίου και Δήμητρα Αριστοτέλους                                      
*Κρατικού Αρχείου η Έφορος Εύη Παρπαρίνου και Κούλα Πιερή                                                                                     
Την όλη εκδήλωση τίμησε με την παρουσία του, κατά τις τελετές έναρξης και λήξης, ο αν. Διοικητής Πολιτικής 
Άμυνας Λουκάς Χατζημιχαήλ . 

ΚΟΙΜΗΘΗΚΕ Ο ΕΘΕΛΟΝΤΗΣ ΜΑΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ 

Την Τετάρτη, 28 Δεκεμβρίου 2016, τελέστηκε η κηδεία του από τη δεκαετία του 1980 
εθελοντή Πολιτικής Άμυνας (τέως Τμηματάρχη ΣΠΑ Ανατολικού Στροβόλου, ΠΕΔΠΑ 
Λευκωσίας) Ζαχαρία Παπανικολάου. Ο εκλιπών διετέλεσε αγωνιστής της ΕΟΚΑ και 
εθελοντής αγωνιστής της περιόδου 1963-1964, με δράση στον Πενταδάκτυλο. 
Επικήδειο λόγο εκφώνησαν ο αρχηγός της ΕΔΕΚ κ. Μαρίνος Σιζόπουλος, ο Αν. 
Διοικητής Πολιτικής Άμυνας κ. Λουκάς Χατζημιχαήλ και ο γιος του εκλιπόντος Νίκος 
Παπανικολάου, ο οποίος είναι επίσης ενεργός εθελοντής της Πολιτικής Άμυνας. Ο 
μακαριστός Ζαχαρίας διακρινόταν για τη διάθεση εθελοντικής προσφοράς, το ήπιο 
του χαρακτήρα του, την μοναδική του ομαδικότητα και την ευγένειά του. Αιωνία του 
η μνήμη. 

 

ΣΧΕΔΙΟ ‘ΤΡΙΠΟΣ’ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ 

Σύμφωνα με το Σχέδιο ΤΡΙΠΟΣ, άτομα με αναπηρία ή άλλα κινητικά 
προβλήματα μπορούν να δώσουν εθελοντικά τα στοιχεία τους στην Πολιτική 
Άμυνα συμπληρώνοντας ένα έντυπο, το ΠΑ63, το οποίο παρατίθεται πιο κάτω. 
Σκοπός είναι να συμπεριληφθούν σε σχετική βάση δεδομένων, ούτως ώστε να 
είναι δυνατός ο έγκαιρος εντοπισμός τους για την παροχή φροντίδας ή και 
βοήθειας, σε περίπτωση ανάγκης. 

Ιδιαίτερη προσοχή δίνεται, από την Πολιτική Άμυνα στο θέμα της 
εμπιστευτικότητας πάνω στη βάση της ενημέρωσης μόνο αυτών που χρειάζεται 
να γνωρίζουν τις περιπτώσεις (need-to-know basis). 
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Η ΓΩΝΙΑ ΤΟΥ ΡΕΤΡΟ   


